JSMF Zilina, Fakulta Riadenia a Inform:atikv ZU
SEminar ZAujimavej Matematiky pre 5. az 9. ro¢nik ZS a primu az kvartu OG

S EZAM, Skolsky rok 2012/2013, 3. letna séria

Ahojte kamarati! Sinie¢ko uz vypeka, zvieratka v lese sa opaluju a raduju z pekného pocasia. V¢ielky opeluju
divé ¢eres$ne a jablone, veveri¢ky poskakuju zo stromu na strom a v niektorych domacnostiach pribudli mladatka.
A popri tom vSetkom si eSte zvieratka najdu éas aj na vselijaké hry a zabavy.

1. uloha (pre 5.,6.,prima): Medved RiSko nasiel po Skolskom vylete pri ohnisku dve neotvorené
krabicky lentiliek. Otvoril ich a rozdelil lentilky medzi svojich siedmych malych bratov tak, ze kazdy
z nich dostal 5 lentiliek. Ostatné sa uz nedali spravodlivo rozdelit' a tak ich RiSko sam zjedol. O tyzden
na to nasSiel pri tom istom ohnisku dokonca tri neotvorené krabiCky lentiliek. Zase ich rozdelil medzi
svojich siedmich bratov a zvy$né lentilky, ktoré sa uz nedali rozdelit, zjedol. Tentokrat mu v8ak zostalo
menej lentiliek ako naposledy. Vo vSetkych krabi¢kach, ktoré nasiel, bol vzdy rovnaky pocet lentiliek. Ale
viete zistit' aky?

Vedeli by ste zistit, kolko lentiliek je v jednej krabi¢ke? Svoje rieSenie poriadne vysvetlite.

2. uloha (pre 5.,6.,7.,prima,sekunda): Na kraji lesa postavil vCelar \/
Michal 6 v€elinov. Postavil ich tak, ako to vidite na obrazku. Tri v€eliny
boli vo vrcholoch rovnostranného trojuholnika, a zvysSné tri v stredoch
stran tohto trojuholnika. V¢ielky sa rozhodli, Ze kazdy mesiac usporiadaju
medzi sebou Sportové sutaze.. Jednou z disciplin boli zavody \/
v akrobatickom lietani. Pravidla boli nasledovné: sutaziaci musel obletiet
trasu v tvare kruznice a tato kruznica musela navySe prechadzat ponad
aspon tromi réznymi vCelinmi. Na tejto trase
/.. ) potom sutaziaci predvadzal akrobatické kusky.
X Veielka Vilma by uZ chcela zadat trénovat), *
najprv si ale musi vybrat trasu, po ktorej budeV \/ \/
lietat. Ma ale problém vybrat si z tolkych
moznosti, ktoré sa ponukaju. Kolko je vlastne vSetkych moznych kruznic?
Vedeli by ste jej poradit'? Z kol’kych moznosti si Vilma méze vybrat’ svoju
trasu? Kolko existuje takych kruznic, ktoré prechadzaju aspon ponad 3
véeliny? Nezabudnite napisat’, ako ste na svoje riesenie prisli.

3. uloha (pre vsetky ro€niky): Drozdica zatial do hniezda nakladla vajicka. Mala ich 5 a vSetky boli
rézne velké. Ako starostliva matka si zavolala detsku sestricku priamo do svojho hniezda, aby vSetky
vajiCka prezrela. Sestricka si so sebou doniesla vahu, aby ich odvazila. Ale bola to vymyselnicka
a vajicka nevazila po jednom, ale po dvoch. NajlahSia dvojica vazila 16 gramov. Druha najlahSia dvojica
vazila 18 g. Najtazsia dvojica mala 27 g a druha najtazsia dvojica 26 g. Ostatné
vazenia si nezapisala, lebo to vraj uz nie je treba. Je presvedCena, Ze z tychto
Styroch vazeni uz vie zistit, kofko vazi kazdé vajicko v hniezde. (VSetky vajicka
maju v gramoch celo€iselnd hmotnost'.)

Vedeli by ste aj vy vyratat’, kol’ko vazi kazdé vajicko? NajlahSia dvojica ma
spolu 16 g, druha najlahsia dvojica 18 g, najt'azSia dvojica 27 g a druha
najtazsia dvojica 26 g. Najdite vSetky moznosti, ko'’ko mohli vaji€ka vazit'.
Nezabudnite svoje rieSenie dokladne vysvetlit'

4. uloha (pre vSetky ro¢niky): Uz si urCite pamatate, Ze v lese ziju dvojicky, prefikané
liSky Eliska a MarysSka, ktoré niekedy klamu a niekedy hovoria pravdu. Eliska
v pondelok, utorok a stredu vzdy klame (hovori nepravdivé vety) a v ostatné dni hovori
len pravdu, MarySka vzdy klame vo Stvrtok, piatok a sobotu a pravdovravna je vo
zvysné dni. V lese sa ale zaCalo povravat, Ze na navstevu za nimi prislo ich troj¢a, liSka
/ Ryska. Aj ona vyzera Uplne rovnako, akurat Ze klame stale, kazdy def. Bol som
zvedavy, Ci RySka naozaj existuje. Preto ma potesilo, ked som podvecer stretol na luke
dve lisky a prva mi hned povedala ,Ja som Ryska“. A druh& na to: ,Ano, to je onal*
Co myslite, existuje Ryska? A videl ju uz niekto? Svoje postup dobre zdévodnite.




5. uloha (pre 7.,8.,9.,sekunda,tercia,kvarta): V mravenisku robili jarné upratovanie. Sklad so zasobami maku uz
bol takmer prazdny, bolo ho treba vy istit’ a pripravit na novu sezénu. Sklad vyzeral tak, ako vidite na obrazku:
séria $tvorcovych komérok usporiadanych do obdiZnika 5x6. Cisla v komérkach znadia podet zrniek maku, ktoré
tam zostali od zimy (ostatné su uz prazdne). Aby sa upratovanie dobre organizovalo, mravCia kralovna sa
rozhodla rozdelit' sklad na niekolko €asti a do kazdej Casti poslat
jednu upratovaciu ¢atu. Aby svojich
mravcéekov troSku pocvicila Vv
matematike, dala im za ulohu rozdelit
43 1102 ]| 11 90 | sklad 3pecialnym spdsobom. V3etky
Casti mali byt rovnaké nie len velkostou,
22 | 18 301 7 ale aj tvarom (usporiadanim) komorok,
ktoré do jednotlivych Casti patria. Kazda
z Gasti okrem toho musela spifiat dalSiu podmienku. Poget zrniek
35 99 | 29 maku v komodrkach, ktoré neboli prazdne, musel dat’ vzdy iny zvysSok
po deleni Cislom 3. (Teda napriklad komorky s 43 a's 22 zrnkami
12 62 nemoézu byt spolu v jednej Casti, lebo po deleni tromi dava pocet
zrniek v oboch rovnaky zvySok 1). A nakoniec kralovna chcela, aby
sklad rozdelili na ¢o najmenej Casti pri dodrZzani jej podmienok. Mravce zacali rozmyslat a dost’ dlho im trvalo,
kym sa mohli pustit do skutoéného upratovania.

Ste taki Sikovni ako mravce? Vedeli by ste rozdelit’ sklad na obrazku na ¢o najmenej zhodnych
Casti tak, aby zadané Cisla v kazdej z ¢asti mali navzajom rézne zvysky po deleni 3? Svoje
rieSenie nezabudnite poriadne vysvetlit’

14 | 32

6. uloha (pre 8.,9.,tercia,kvarta): Aj Zaby boli zaneprazdnené. Pripravovali sa

na koncert, ktory planovali usporiadat na jazere. To malo tvar rovnostranného

trojuholnika. Na koncerte malo vystupovat 6 spevakov a sprievodna kapela.

Spevaci mali stat na brehu jazera. Na kazdej zo stran rovnostranného

S ' CQ trojuholnika mali byt dvaja aich mikrofény boli umiestené v tretinach

jednotlivych stran tak, ako to vidite na obrazku. Sestuholnik, ktory vznikol

v strede jazera, urCoval tvar a velkost plavajiceho pédia pre kapelu. Vrasky na

5 % Cele zabam robila velkost pddia. Vébec nevedeli, i sa na neho zmestia vSetky

bubny a gitary, ktoré si hudobnici so sebou donesu. A nevedeli ani, ako

vypoditat’ plochu pédia. Vedeli len, Ze celé jazero ma obsah 81 m?. Da sa im
> pomdct?

6 g Zistite, aké vel'ké je Sestuholnikové pédium v strede jazera tvaru

‘ rovnostranného trojuholnika. Vznikne, ked' usec¢kami pospajame

miesta spevakov tak, ako je to nakreslené na obrazku. Pozicie spevakov delia strany trojuholnika

na tretiny a plocha celého trojuholnikového jazera je 81 m% Svoje rieSenie dobre vysvetlite, aby

ste zabkam naozaj pomohli!

Na vasSe riesenia sa spolu so zvermi a zvieratkami teSime aj my, opravovatelia a organizatori
koreSpondenéného seminara SEZAM. Nezabudnite, Ze nam nestacia iba vysledky jednotlivych uloh, ale
hodnotime najmé postup, ako ste sa k nim dostali.

RieSenia, napisané na samostatnych a podpisanych papieroch (spolu s obalkou velkosti A5, na ktorej
bude napisana vasa spatna adresa a nalepena znamka 0,60 €), posielajte najneskdér do 27. maja 2013 na
adresu:

Hynek Bachraty
Fakulta riadenia a informatiky
Zilinska univerzita
Ulica Univerzitna 1
010 26 Zilina

a do rohu obalky pripiste SEZAM.

Pokial mate vazny problém s posielanim papierovej posty, rieSenia vo formate *.doc, *jpg alebo *.pdf
posielajte e-mailom na adresu sezam@sezam.sk. Aj v nich ale potrebujeme najst spravne vyplnenu
hlavicku a jasne oddelené a oznacené riesenia jednotlivych uloh.




